



弘扬治沙精神 全面乘势聚力 高质量建设南通跨江融合发展样板区

如皋日报 A09

2022年1月7日 本版编辑：季金纬

如皋
两会策划

向人民汇报

一卷在手
读懂如皋

2021年，高新区在市委、市政府的正确领导和关心支持下，认真贯彻落实中央、省、南通及我市各级决策部署，解放思想、抢抓机遇、开拓创新、真抓实干，经济社会各项工作取得了新成效。



融媒
特刊



正海磁材高性能稀土永磁体研发生产基地项目开工仪式 ▲



第四届中国·如皋第三代半导体晶体及装备论坛成功举办 ▲



南通超达装备股份有限公司成功上市 ▲



集体婚礼 ▲



全国小微盆景展暨盆景交易会 ▲

2021引吭“高”歌

2021年，高新区抢抓机遇、开拓创新、真抓实干，经济社会各项工作取得了新成效。

招商引资取得成效。以“新机遇、芯发展”为主题，成功举办第四届中国·如皋第三代半导体晶体及装备论坛。2021年签约东旭科技20亿元项目1个，际弘半导体、弘远晶体10亿元项目2个，力瑞电子、宏景智能亿元项目2个，沈桂英博士等人才创业类项目3个，易高智能等南通科创型企业3家，博思游戏、天恒展示等服务业项目8个，光益丰汇、高通新能源等总部经济项目12个。

项目建设加快推进。2021年完成新开工重特大工业项目4个、服务业重大项目4个。50亿元重特大项目正海磁材、10亿元重特大项目如天光电开工建设，申报际弘半导体、雷狄尼2个新开工10亿元重特大项目；设备投入类项目任务数3个；全年项目竣工率66.7%、转化率50%。

创新驱动活力初显。在2021年度省级以上高新区综合评价中排名第17名，较上一年度前进3个名次，在省级高新区中排名第4，苏中苏北省级高新区排名第1。组织卓远半导体、中科新源等企业申报国家级、省级科技计划项目7项，其中卓远半导体获国家高端外国专家引进计划、省级港澳台科技合作项目等4个立项，中科新源获省级重点国别产业技术研发合作项目立项。成功申报超达装备、世睿电力等南通科创类项目18项。秦烯新材料、卓远半导体等4家企业进入市“梦想之星”创业大赛决赛，向方机电、六一电子进入南通“通创荟”和省创新创业大赛决赛阶段。出台发明专利专项资助政策，组织区内71家企业提交发明专利403件，已授权58件、预计全年80件，较上一年度增加175%。江苏省知识产权示范园区顺利通过验收，卓远半导体、世睿电力分别被省科技厅评为潜在独角兽企业、瞪羚企业。

注重民生保障发展。2021年农民人均纯收入达25628元，同比增长8.6%。实施敬老院二期提升工程、兴园路污水管网改造等10项为民办实事工程，新增高标准农田建设、夏横河综合整治等5个重大农业项目，全国小微盆景现场会在夏庄社区成功举办。减免573户建档立卡低收入户医疗保险、农业保险等费用，免费维修破旧房屋、安装自来水等。成功出让正海磁材、如天光电等工业用地4宗417.7亩，推进人民医院新区、青年人才公寓、汪明路等地块征占地面积1214.6亩。农村人居环境整治走在前列。全面开展矛盾排查化解，全年调处各类矛盾741件、化解信访积案2件。加快司马港以南水体片区治理，PM2.5和空气优良率达标。安全生产形势基本稳定，积极防范金融领域风险。

党的建设持续加强。高质量推进党史学习教育，实事办结率100%。开展中心组学习17次，南通市级以上外宣报道140篇次，创成省文明村、文明单位4个。省“双创计划”人才任务数2人、完成3人，申报“雉水英才”项目6个。完成村级党组织换届，落实村干部专职化管理，公开选聘村（居）“两委”正职后备干部，3个村（社区）获评市星级党组织。新建非公企业党组织5个，打造华夏电影等2个红色教育基地。在全市率先开展主题党日活动，成立“红领党务通”工作室。定期召开选代表议政会、开展视察调研活动，实施提案办理协商“清单”制，市人大代表换届选举工作依法依规有序推进。



“赓续红色血脉，传承建党精神”主题党日活动正式启动



如天光电车载3D盖板玻璃生产线项目加快建设



际弘第三代半导体材料、功率器件模块及新能源汽车零件生产项目加快建设



雷狄尼高端成品橱柜、软体家具智能制造扩建项目开工建设



软件园二期（科技企业孵化器、众创空间）开园运营



河道整治

2022开启“新”程

2022年，高新区将积极应对各种风险与挑战，在错综复杂的经济环境中抢抓发展机遇，着力打造如皋创新驱动核心策源地，主动融入龙游河科创走廊、南通沿江科创带建设，更高水平跨江融合，挺进省级高新区前十五，加快争创国家级高新区步伐，高质量全面开启现代化建设新征程。

突出主导产业，着力提升产业能级。坚持先进制造业和现代服务业“双轮驱动”，全力打造以智能制造为底色、光电科技为特色、软件信息服务为本色的产业发展新格局。智能制造产业围绕磁性材料、激光设备、高端智能电力装备、高端汽车零部件、数字化模具等领域，充分发挥超达装备等骨干企业的“链扣”作用，扩大增量、优化存量、增加总量，形成新的竞争优势。光电科技产业围绕第三代半导体高功率器件、先进显示、半导体装备、金刚石芯片、晶圆材料加工制造、功率芯片封装测试及终端应用等细分领域精准发力，培育一批拥有自主品牌的企业，不断壮大产业规模。软件与信息服务产业依托国家火炬计划软件产业基地，充分发挥现有企业在软件研发、信息服务、移动短视频、地理大数据等方面的优势，把握新一代信息技术发展契机，重点发展软件信息技术研发及高端服务外包，培育面向先进制造业领域的技术服务系统解决商，加快人工智能、物联网、大数据、区块链等新技术推广应用。

突出“高”“新”属性，着力选优招强引大。调优调强驻点招商人员，围绕软件信息服务、半导体、光电显示、智能装备制造等板块组建4个招商专班，开展产业链招商，大力招引“链主”型龙头企业。放大本土骨干企业的集聚力，“按图索骥”建链、补链、延链、强链。发挥“市场之手”作用。借力“基金杠杆”，精准推行资本招商。加大科创类和服务业项目招引集聚，用好软件园二期、众创空间、科技企业孵化器载体，上海创投及苏州三人行等科创资源，大力招引中小微科创项目和服务业项目。

突出项目为王，着力提高运行质量。一切围绕项目，一切为了项目，推动签约项目早开工，在建项目早竣工，竣工项目早投产。强化项目服务前瞻意识。认真梳理项目审批、开工、建设等各环节瓶颈制约，分类施策，各个击破。确保2022年项目建设“开门红”。不断加大服务力度，强化运行调度，积极帮助企业化解用工、用电和产业链配套等要素瓶颈，确保健康、持续、高质量发展。跟踪推进已竣工的重点项目，着力培育新的增长点。对近年来新落户的29家企业，在加强服务的同时逐一梳理，腾出发展空间。

突出民生福祉，着力推进乡村振兴。加大项目农业招引力度，不断提升农业农村重大项目实施水平，全力推进乡村振兴示范村、先进村创建工作。兴办水环境整治、污水管网建设等10个为民办实事项目。强化农村人居环境整治，加大创建“文明典范城市”推进力度。进一步提升一体化卫生服务水平，慎终如始常态化抓好疫情防控。坚持“党政同责、一岗双责”，严格落实企业主体责任、部门监管责任和村级属地巡查责任，杜绝亡人事故。清单式、销号式推进污染防治攻坚，推动绿色、协调、可持续发展。不断提升社会治理水平，加大矛盾排查化解和历史遗留问题攻坚力度，为经济社会提供良好发展环境。

突出党建引领，着力凝聚发展合力。认真学习贯彻党的十九届六中全会精神，继续高质量推进党史学习教育，将百年建党精神转化为开启现代化建设新征程的强大动力，以党建高质量引领推动发展高质量。争创南通基层党建示范点，成立互联网企业党群服务中心，打造区域党建和行业党建新品牌。创新人才个性化政策，增加政策磁性，力争引进、培育省“双创”人才和“雉水英才”。打造“1创”志愿服务联盟，为创新创业者提供辅导服务。压实党工委主体责任、纪工委监督责任和班子成员“一岗双责”责任。切实提升新一届市人大代表的履职能力，推动线上履职平台与线下“代表之家”有效融合，进一步提升代表活动质效。开展“有事好商量”协商议事活动，健全非公经济、民族宗教、港澳台侨等领域协调机制。变“伯乐相马”为“赛场赛马”，组织开展机关工作人员岗位“双选岗”，以实绩论英雄、以做事论成败得失，拒绝“躺平”式干部，杜绝“内卷”现象，努力形成“事事有人做、人人有事做”的干事创业氛围，造就一支“想干事、会干事、干成事、不出事”的高素质干部队伍。强化督查工作的针对性、时效性、严肃性，开展各条线、各部门对村（社区）的考核公正度问卷调查，加强对各部门服务企业督查的力度，创造优质营商环境，为经济社会持续高质量发展提供坚实的保障。